УДК 369.011.4

СУЩНОСТЬ И ОЦЕНКА СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ И УРОВНЯ ЖИЗНИ

Тарасова Е.А., кандидат экономических наук, доцент, тел. +79272719900, elen-tarasova@yandex.ru Хакимов А. А., студент, adel.xakimov.00@mail.ru ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: социальное развитие, уровень жизни, глобализация, технологические инновации

Анализ социального развития и уровня жизни представляет собой важную область исследования, затрагивающую различные аспекты современного общества. В исследовании охвачены периоды значительных социокультурных и экономических изменений, рассмотрены способы оценки социального развития и уровня жизни.

Введение. В последние десятилетия общество стало свидетелем стремительных изменений в социальном развитии и уровне жизни, подвергаясь влиянию различных факторов, начиная от экономических перемен до технологических инноваций. Статистика социального развития и уровня жизни играет ключевую роль в оценке этих изменений, предоставляя объективные данные для анализа и понимания динамики общественных процессов. Процессы глобализации, рост населения, изменения в структуре занятости, а также социальные и культурные трансформации — все эти аспекты оказывают воздействие на структуру общества и образ жизни его членов. Исследование статистических показателей социального развития позволяет выявлять тенденции, выделять проблемные области и определять успешные стратегии развития.

Важным компонентом анализа является оценка уровня жизни, включающая в себя доступ к образованию, здравоохранению, жилью, а также возможности для самореализации. Высокий уровень жизни свидетельствует не только о материальном благополучии, но и о сбалансированности социокультурной среды.

Цель работы – изучение статистики социального развития и уровня жизни.

Результаты исследований. Проблемы социального развития, повышения качества жизни, уровня жизни и благосостояния населения изучались еще в античный период. Аристотель говорил, что цель государства - обеспечить высокое качество жизни, а благо — это средство для жизни и благополучия [1]. В античности и средневековье были сформулированы основные идеи о смысле жизни и природе человека. Значительные изменения в представлениях об общественном развитии начались в Европе с конца XVIII века под влиянием первой промышленной революции, новых экономических и социальных идей, развития политической экономии, которая формировалась как наука о богатстве [2].

Первые концепции были направлены на определение XIX измерение индивидуального благосостояния. В веке благосостояние стали изучать, используя в качестве инструмента функцию индивидуальной полезности. Последующие неоклассические теории индивидуального выбора основывались на концепции полной рациональности. Однако реальное поведение человека, стремящегося улучшить свое благосостояние, не укладывается в оптимизационные модели неоклассических теорий и зависит от ряда психологических, физиологических и социологических факторов, ограничивающих рациональность выбора. Эволюция концепций индивидуального благосостояния усложнила подходы к его оценке с учетом влияния субъективных факторов [3].

В оценке социального благосостояния теоретическая эволюция прошла несколько этапов. Они отражают различную роль рынка и государства в формировании социального благосостояния. Артур Сесил Пигу первым обосновал возможность повышения общественного благосостояния за счет перераспределения доходов. Он заявил, что предельная полезность дохода снижается по мере его роста [4].

Уровень жизни сосредоточен на основных материальных факторах, таких как доход, валовой внутренний продукт (ВВП), продолжительность жизни и экономические возможности. Он тесно

связан с качеством жизни, которое также может включать такие факторы, как экономическая и политическая стабильность, политическая и религиозная свобода, качество окружающей среды, климат и безопасность.

Уровень жизни часто используется ДЛЯ сравнения географических регионов, например, уровень жизни в Соединенных Штатах по сравнению с Канадой или уровень жизни в Сент-Луисе по сравнению с Нью-Йорком. Уровень жизни также может использоваться для сравнения разных моментов времени. Например, по сравнению с тем, что было сто лет назад, уровень жизни в США значительно повысился. На тот же объем работы можно купить большее количество товаров, а предметы, которые раньше были роскошью, такие как холодильники и автомобили, теперь широко доступны. Кроме того, увеличилась продолжительность жизни, а количество отработанных часов в год сократилось [5].

В узком смысле экономисты часто измеряют уровень жизни с помощью ВВП. ВВП на душу населения дает быструю, грубую оценку общего количества товаров и услуг, приходящихся на одного человека. Хотя разработано множество более сложных и тонких показателей уровня жизни, многие из них сильно коррелируют с ВВП на душу населения. Уровень жизни обычно выше в развитых странах. Фактически, основные показатели уровня жизни, такие как ВВП на душу населения, часто используются для определения различий между более и менее развитыми странами. В странах с развивающейся рыночной экономикой уровень жизни обычно повышается со временем, по мере того как они растут и превращаются в современные промышленно развитые страны. Часто считается, что термины "уровень жизни" и "качество жизни" означают одно и то же. Хотя они могут пересекаться, между ними есть разница [3].

Под уровнем жизни обычно понимается богатство, комфорт, материальные блага и предметы первой необходимости определенных классов в определенных областях - или, более объективно, показатели дохода и потребления [1].

Качество жизни более субъективно и неосязаемо. Эта экономическая метрика счастья включает в себя такие вещи, которые влияют на благосостояние человека. К ним относятся, например, личная

свобода или качество окружающей среды. Характеристики, которые составляют хорошее качество жизни для одного человека, не обязательно будут такими же для другого. Улучшение качества жизни населения — важнейшая стратегическая задача развития общества на современном этапе [6].

Изучение Выводы. сущности показателей статистики социального развития и уровня жизни предоставляет ценную перспективу на эволюцию общества в условиях постоянных перемен. Сложная сеть взаимосвязанных факторов, таких как экономическое образование, здравоохранение, И социокультурные изменения, формирует ткань современного общества. Одним из важных аспектов анализа является понимание динамики уровня жизни. Количественные показатели, такие как доходы, уровень образования и доступ к медицинским услугам, играют решающую роль формировании благополучия общества. Тем не менее, качественные аспекты, как уровень довольства жизнью, социальная справедливость и уровень счастья также несомненно важны для полного понимания качества жизни.

Несмотря на все достижения, статистика не всегда способна уловить сложные и индивидуальные аспекты социальной реальности. Поэтому важно рассматривать данные в контексте и с учетом особенностей каждого общества. Кроме того, активное взаимодействие между государственными и общественными структурами, а также участие граждан в формировании политик и программ, играют существенную роль в достижении устойчивого социального развития.

Библиографический список:

- 1. Бондаренко Н. В., Морозова Н. В., Васильева И. А. Стратегические приоритеты социального развития территорий //Инновационное развитие экономики. -2020. № 6. С. 113-120.
- 2. Лисова Е. В. Уровень жизни населения в качестве оценки социального развития регионов РФ //Международный научно-исследовательский журнал. -2021. №. 3-2 (105). С. 145-148.
- 3. Гришина Е. Н., Лаптева И. П., Трусова Л. Н. Денежные доходы как основной индикатор уровня жизни населения России //Статистика и экономика. -2019. -№ 3. С. 15-23.

- 4. Бобков В. Н., Гулюгина А. А. 25 лет Мониторинга доходов и уровня жизни населения России //Уровень жизни населения регионов России. -2020.-T. 16. -№ 3. -C. 9-23.
- 5. Архипова М. Ю., Сиротин В. П. Подходы к изучению качества и уровня жизни населения в России //Вестник Российского фонда фундаментальных исследований. Гуманитарные и общественные науки. -2020.-N₂. 4.-C. 34-44.
- 6. Долгова, И.М. Оценка качества жизни населения муниципальных образований региона / И.М. Долгова, К.В. Ильина. Текст : электронный // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения : материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина. 14-15 апреля 2022 года. Ульяновск : УлГАУ, 2022. С. 558. URL: http://lib.ugsha.ru:8080/handle/123456789/32429
- 7. Тарасова, Е. А. Статистика: Учебно-методический комплекс / Е. А. Тарасова. Том Часть II. Ульяновск : Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2008. 294 с. EDN SBYGWX.

THE ESSENCE AND ASSESSMENT OF SOCIAL DEVELOPMENT AND STANDARD OF LIVING

Tarasova E.A., Hakimov. A. A.

Keywords: social development, standard of living, globalization, technological innovations

The analysis of social development and living standards is an important area of research that affects various aspects of modern society. The study covers periods of significant socio-cultural and economic changes, and examines ways to assess social development and living standards.